

美丽长治 温暖时刻——我们身边的感动人物和故事

雨夜里的温情救援

本报记者 丁德令 通讯员 桑甜甜

10月17日傍晚,沁源山区冷雨如织,蜿蜒山路湿滑险峻。太原市民袁玉华与同学结束灵空山的游览,驾车行驶至沁源到霍州的上霍路段时,一场突如其来的车祸骤然发生,车辆失控翻车,一行人瞬间陷入困境。

一场秋雨,一道急弯,竟将原本轻松的旅途,变成一场揪心的险境。就在众人手足无措之际,一束温暖的车灯穿透雨幕而来,热心市民车俊辉挺身而出,以一次不留名的救援,为风雨中的人们撑起了一把“温暖的伞”。

急弯遇险导致车辆翻车

当天,袁玉华与10名同学分别乘坐两辆私家车前往沁源县灵空山游玩。傍晚返程前往霍州途中,天空突然下起了雨,气温骤降,道路湿滑难行。坐在前车的袁玉华不停地提醒驾驶员放慢车速,小心驾驶。

17时30分许,车辆行驶至一处急弯时,意外突然发生,后方车辆轮胎突然打滑,车身打横后重重撞向路边护栏,接着“四脚朝天”翻在路中央。“当时接到后车的求救电话,我们几个人一下子就懵了。”袁玉华回忆。

“快掉头!”袁玉华的喊声带着颤音。车子刚停稳,她便拉开车门冲进雨里。跑到侧翻的轿车旁,她才看清车辆已严重受损,5名同伴虽已从变形的车厢中脱身,但都有不同程度受伤,其中两

人伤势较重。更糟的是,事发地位置偏远,距离霍州市区足有35公里。雨势渐大,夜色渐深,伤者在寒风中瑟瑟发抖,嘴唇冻得发紫,连站都站不稳。

“当时大家特别害怕,山路湿滑,救援车一时半会根本赶不到。”袁玉华回忆,看着受伤的同学,她的心像被紧紧揪着一样。天越来越黑,若等不到救援,大家的伤情恐怕会更严重。

温情相助护送伤者就医

就在众人陷入无助时,一束车灯穿透雨幕由远渐近,一辆轿车见此情形停了下来。“需要帮忙吗?”车主打开车门,快步走到袁玉华等人身边,一边观察现场情况,一边询问事故经过。

得知有伤员急需送医救治,热心车主毫不犹豫地说:“我送你们去医院!”在湿滑的山路上,他双手紧握方向盘,每过一个弯道都提前减速,避免颠簸加重伤员的疼痛。途中,他还不时通过后视镜观察伤员情况,轻声安抚大家坚持住,很快就能到医院。

将伤员安全送达霍州市中医院并安顿妥当后,车主又驾车返回事故现场,向仍在原地焦急等待的袁玉华等人详细告知伤员情况。随后,没等众人道谢,他便悄然驾车离开,消失在茫茫夜色中,未留下任何个人信息。

当晚11时30分左右,在专业救援队的协助下,袁玉华等人顺利到达霍州市。同时,在医院救治的同学也发来信息报平安,除一人右手手指骨折,另一人眼部及面部有撞伤外,其余人员均为轻微擦伤,休息几天即可恢复。此刻,大家悬着的心才放下来。

寻找好人感谢暖心帮助

“要是没有那位热心车主,真不知道那晚要怎么熬过去。”事后,袁玉华向丈夫杜小平讲述经过时,声音里仍带着后怕。杜小平听完,当即决定要找到这位好人,当面说声谢谢。在相关部门的协助下,杜小平、袁玉华夫妇终于找到了热心车主车俊辉。

今年30岁的车俊辉是屯留区人,目前在沁源工作。当天他恰好路过事发路段,遇到袁玉华一行人需要帮助,他毫不犹豫地伸出援手。面对大家的感激,车俊辉却笑着摆摆手说:“这点小事不算啥。在咱们长治,看到有人遇到困难,伸手帮一把不是应该的吗?”

简单一句话,却令人动容。袁玉华后来才得知,车俊辉当天本是去上班,因帮忙救助他们耽误了时间,可即便如此,他也没跟同事提过这次救援。

车俊辉的故事,很快在袁玉华的同学间传开了。有人说他是“无名英雄”,有人称他为“长治好人”,但车俊辉却说:“换成任何一个长治人,遇到这种事都会这么做。”

文明大家谈——

凡人善举里的“长治底色”

德言

车俊辉的故事,很快在袁玉华的同学间传开了。再后来,随着杜小平的讲述,越来越多的人知道了这位“雨夜里的守护者”。面对众人的称赞,车俊辉却摆摆手说:“换成任何一个长治人,遇到这种事都会这么做。”

车俊辉没有惊天动地的壮举,却在别人最需要的时候,用一次温暖的帮忙,传递了最朴素的善意。恰恰是这份举手之劳,让“责任”不再是抽象的口号,让“担当”变成了具体的行动——它是雨夜里车俊辉毫不犹豫的停车救援,更是他不求回报的转身。

在长治,像车俊辉这样的凡人善举,早已不是偶然。社区里,志愿者每周上门为独居老人理发、送菜,陪老人唠家常;马路上,拥堵的车流里总有车辆主动为救护车让出通道,哪怕要多等几盏红灯,也不愿耽误生命的每一秒;景区里,有人捡到游客遗失的手机,会在服务台守到暮色降临,只为亲手交还时那句“还好没丢”的安心……这些细碎的善意,像点点星光,汇聚成了长治“好人城市”的温暖底色。

正如车俊辉所说,他只是做了该做的事。可正是这一件件“该做的事”,让“长治好人”不再是一个标签,而是融入城市血脉的温度,是每个长治人骨子里的善良与担当。这份温度,还会继续传递下去,照亮更多人的路。

文明实践 我是行动者

常津津:暖心筑梦“夕阳红”

本报记者 丁德令 通讯员 桑甜甜

“连大爷,最近天气降温了,您一定要多穿些衣服,千万别感冒了。”10月23日上午,襄垣县古韩镇府前社区党委书记、新时代文明实践站站长常津津来到独居老人连大爷家中,贴心地叮嘱老人注意防寒保暖。这样的日常走访,常津津已坚持了多年,她的脚步踏遍了辖区的每个角落。

谈及坚守的初心,常津津总会想起一碗清汤面。那是一个普通的走访日,她发现往日爱说爱笑的连大爷突然沉默寡言,经细心询问才得知,老人独自在家过生日,自己煮了一碗挂面汤,心里很不是滋味。“当时大爷告诉我,他特别羡慕年轻人过生日,亲朋好友聚在一起很热闹,他也想过这样的生日。”连大爷的小心愿让常津津深受触动,她当即下定决心,要让老人们收获更多关怀、减少孤独感,让“养老”真正变成“享老”。

在常津津的带动下,社区养老服务从“单向输出”变成“双向奔赴”。曾

带着这份沉甸甸的责任,常津津在社区推动成立“老”来府前新时代文明实践志愿服务项目。她带领文明实践员发起“我来陪您过生日”关爱计划,几年来已走访慰问失独、留守老人462户。当连大爷的生日再次来临时,常津津和同事们捧着蛋糕出现在他家门口,老人激动得热泪盈眶。

对于空巢老人而言,日常安全与照料是核心需求。为此,府前社区创新建立“四包一”帮扶机制,整合社区干部、在职党员、网格员、物业人员力量,为268位70岁以上独居老人悬挂紧急联系牌。此前,居民张大爷深夜突发心脏病,通过紧急联系牌求助,社区接到消息后立即启动救援机制,协调党员联系医院、社区干部上门照料、物业开辟“绿色通道”,成功救助了老人。

在常津津的带动下,社区养老服务从“单向输出”变成“双向奔赴”。曾

经受助的连大爷主动加入文明实践服务队伍,发起“6080帮帮乐”项目,带领低龄老人帮扶高龄老人。如今,社区里“百龄合唱团”“60文艺队”等特色队伍蓬勃发展,116位老人获得“金牌调解员”“最美志愿者”等荣誉称号。

为整合资源,提升服务质效,常津津积极对接民政、卫健等部门,推动社区养老服务体系不断完善。社区养老驿站从60平方米拓展到600平方米,还引入“幸福食堂”“移动医院”“智能监测设备”等多元服务,切实为老年人提供了便捷的养老保障。凭借出色的工作,常津津



常津津走访独居老人。

先后被评为长治市“巾帼建功标兵”、襄垣县“学习身边榜样”。

“让老年人拥有幸福晚年是我们的责任。”这是常津津的承诺,更是她日复一日的行动。她走遍社区每个角落,用真情温暖关爱老人,让尊老助老成为府前社区的新风尚。